关于延长《上海市优秀科技创新人才培育计划管理办法》有效期的通知
沪科规〔2022〕5号
各有关单位：
　　经评估，上海市科学技术委员会印发的《上海市优秀科技创新人才培育计划管理办法》（沪科〔2016〕393号）需继续实施，有效期延长至2025年9月13日。
　　上海市科学技术委员会
　　2022年8月15日
上海市优秀科技创新人才培育计划管理办法
　　第一章　总则
　　第一条　为加强科技人才队伍建设，更好地实施人才强市战略，为上海建设具有全球影响力的科技创新中心提供人才支撑，根据《中华人民共和国科学技术进步法》和《上海市科学技术进步条例》，制定本办法。
　　第二条　上海市科学技术委员会（简称市科委）设立上海市优秀科技创新人才培育计划，包括上海市青年科技英才扬帆计划（简称扬帆计划）、上海市青年科技启明星计划（简称启明星计划）、上海市优秀学术/技术带头人计划（简称学术/技术带头人计划）和上海市浦江人才计划（简称浦江计划）等4种类型计划，以项目形式资助入选者创新创业。其中浦江计划由市科委与上海市人力资源和社会保障局（简称市人力资源社会保障局）联合设立。
　　扬帆计划面向32周岁以下的科技人员，目的是选拔和培养一批崭露头角的优秀青年科技人员，鼓励其进行原始创新和大胆探索，尽快成长为上海科技创新的中坚力量。
　　启明星计划面向35周岁以下的科技人员，目的是选拔和培养一批脱颖而出的杰出青年科技人员，促进其加快向学术、技术带头人成长的步伐。资助项目分为A、B、C三类，A类以高等院校、科研院所等单位为依托，B类主要以企业为依托，C类面向在沪高校、科研院所科研单位的青年科技人员，服务本市企业集团科技创新需求开展应用基础研究，以企业为依托。
　　学术/技术带头人计划面向50周岁以下的科技人员，目的是选拔和培养一批进入世界科技前沿的学术带头人和引领产业技术创新的技术带头人，促进其建设高水平科研梯队和创新团队，带动上海科技和产业发展。资助项目分为学术带头人和技术带头人两类，学术带头人项目以高等院校、科研院所等单位为依托，技术带头人项目主要以企业为依托。高等院校或科研院所的科研人员参与企业项目研发、前期有较好合作基础的，可依托企业申报技术带头人。
　　浦江计划面向50周岁以下回国工作的海外留学人员，目的是加快集聚优秀海外留学人员，向其提供在上海创新创业的“第一桶金”。其资助项目分为A、B、C、D等类型，市科委主管其中A、B两类项目。A类项目资助以高等院校、科研院所等单位为依托的自然科学和技术研究，B类项目主要资助以企业为依托的科技创新创业。
　　第三条　本办法适用于扬帆计划、启明星计划、学术/技术带头人计划和浦江计划（A、B类）的管理工作。
　　第二章　申报
　　第四条　申报条件
　　（一）基本条件
　　1．申请者所在单位和依托单位应为在沪注册的法人或非法人组织。
　　2．依托单位承诺给予申请者必要的人员配备和条件保障。
　　3．已入选市优秀科技创新人才培育计划任一类型计划的人员，不得再次申报该类型计划。在受资助项目结题验收前，不得申报市优秀科技创新人才培育计划的其它类型计划。
　　（二）申报各类型计划的申请者还应分别同时符合以下条件：
　　1．扬帆计划
　　（1）截至申报次年1月1日，申请者不满32周岁。
　　（2）申请者未曾主持过省（部）级以上科研项目。
　　2．启明星计划
　　（1）截至申报次年1月1日，申请者不满35周岁。
　　（2）A类项目申请者应具有博士学位；B类项目申请者应具有博士学位，或有硕士学位且有两年以上从事技术研发工作的经历；C类项目申请者应具有应用基础研究工作经历。
　　3．学术/技术带头人计划
　　（1）截至申报次年1月1日，申请者不满50周岁。
　　（2）已形成以申请者为核心的稳定的科研团队，团队中人才结构、梯队配置合理。
　　（3）学术带头人申请者应具有独立主持国家级项目的经历；技术带头人申请者应具有五年以上从事技术研发工作的经历。
　　（4）高等院校、科研院所人员依托企业申报的，应与依托企业有较好前期合作基础。
　　4．浦江计划
　　（1）截至申报当年1月1日，申请者不满50周岁，且回国不超过2年或回国创业不超过4年。
　　（2）A类申请者须具有博士学位且以留学身份在国外连续学习或进修2年以上；B类创新类申请者须以留学身份在国外连续学习或进修2年以上，具有博士学位或具有硕士学位但在海外知名跨国企业从事专业技术或管理工作4年以上；B类创业类申请者须以留学身份在国外连续学习或进修1年以上，具有学士（含）以上学位，所创企业已获得本市有关部门颁发的工商营业执照。
　　（3）申请者回国后未获得过国家或本市政府资金支持。
　　第五条　申报程序
　　（一）扬帆计划、启明星计划、学术/技术带头人计划申报程序：
　　1.申请者向依托单位提出申请；
　　2.依托单位按照本办法第四条规定，对申请者进行审核并择优遴选；
　　3.通过依托单位遴选的申请者在线填报申请书并打印提交依托单位；
　　4.依托单位对申报书签署意见并加盖公章后，在当年申报通知规定时限内报送至通知指定的受理窗口。
　　（二）浦江计划申报程序：
　　1.具备申报资格的申请者在线填报申请书并打印，提交依托单位；
　　2.依托单位对申请书签署意见并加盖公章（B类创业类申请书还须经所在区县科委或留学生创业园区加盖公章进行推荐）后，在当年申报通知规定时限内报送至通知指定的受理窗口。
　　第三章　评审
　　第六条　形式审查。市科委收到申请书后进行形式审查，符合申报条件、申请书网上提交成功、书面材料签章齐全且与网上提交的电子文档内容一致的视为有效申请。
　　第七条　初评。对通过形式审查的申请书，组织专家进行网上评审。由评审专家依据申请者既往研究基础及所申请项目的创新性与可行性，择优遴选。
　　第八条　复评。对通过初评的申请者，组织“专家见面会”进行复评。申请者应在接到通知后按要求做好准备，并在指定日期到会进行汇报、答辩，未能按要求到会参加复评的，视为自动放弃。市科委依据专家复评结果，确定拟资助对象名单。
　　第四章　公示与立项
　　第九条　复评结束后，市科委将拟资助对象名单和依托单位名称向社会公示，公示期为5个工作日。对拟资助对象的资格条件有异议的，可向市科委反映。市科委在经过核实后，确定最终资助名单。
　　第十条　市科委发布资助名单并公布。自申报截止日至资助通知发布，原则上不超过120个工作日。
　　第五章　实施与管理
　　第十一条　资助通知发布后，依托单位应组织申请者按要求填写计划任务书，编制经费预算，并与市科委签订书面合同。
　　第十二条　合同签订后，市科委向依托单位账户拨付项目经费，用于受资助对象完成合同规定的科研任务，专款专用。经费管理依照《上海市科研计划专项经费管理办法》等相关规定执行。
　　第十三条　项目执行期间，项目负责人不得更换。因负责人患病、调离岗位、出国等可能影响项目如期完成的，依托单位应及时提出合同变更或项目终止申请，经市科委核准后办理相应手续。合同期满前三个月内，不再受理合同变更申请。
　　第十四条　扬帆计划、启明星计划、学术/技术带头人计划项目执行期三年，浦江计划项目执行期两年。合同到期后三个月内，受资助对象应按合同规定提交验收申请、总结报告、经费决算等材料。依托单位应对验收材料的真实性和完整性进行审核，报市科委验收。合同到期前完成研究任务的，可提前申请验收。
　　第十五条　论文、著作等成果，经扬帆计划资助的，应标注中文“上海市青年科技英才扬帆计划资助”或英文“Sponsored by Shanghai Sailing Program”；经启明星计划资助的，应标注中文“上海市青年科技启明星计划资助”或英文“Sponsored by Shanghai Rising-Star Program”；经学术/技术带头人计划资助的，应标注中文“上海市优秀学术/技术带头人计划资助”或英文“Sponsored by Program of Shanghai Academic/Technology Research Leader”；经浦江计划资助的，应标注中文“上海市浦江人才计划资助”或英文“Sponsored by Shanghai Pujiang Program”。
　　第十六条　对项目负责人及依托单位在项目申报和执行过程中违反本办法相关规定的，市科委视情节轻重采取限期整改、约谈法定代表人、停拨经费、终止项目、追回已拨经费直至在一定时限内取消其申报资格等处理措施。
　　第六章　附则
第十七条　本办法自发布之日起施行，有效期5年。

